第五章 物质跨膜运输
一、名词解释

1. 渗透

2. 载体蛋白

3. 离子通道

4. 协同运输

5. 简单扩散

6. 协助扩散

7. 配体门通道

8. 离子门通道

二、选择题：请在以下每题中选出正确答案，每题正确答案为1-6个，多选和少选均不得分
1. 以下哪一种运输器或运输方式不消耗能量
A.电位门通道
B.内吞（endocytosis）
C.外排（exocytosis）
D.协同运输

2. 红细胞膜上的带3蛋白是一种
A.离子泵
B.ABC转运器
C.离子通道
D.离子载体

3. 动物小肠细胞对葡萄糖的吸收依靠
A.钠离子梯度驱动的同向协同（symport）
B.钠离子梯度驱动的反向协同（antiport）

4. 植物细胞和细菌的协同运输常利用哪一种的浓度梯度来驱动。
A.钙离子
B.质子
C.钠离子
D.钾离子

5. 人类多药抗性蛋白（multidrug resistance protein, MDR）属于
A.V型离子泵
B.P型离子泵
C.F型离子泵
D.ABC转运器

6. V型质子泵位于许多细胞器的膜上，用以维持细胞器内部的酸性环境，以下哪一种细胞器内的pH值低于显著细胞质的pH值
A.溶酶体
B.内吞体
C.植物液泡
D.线粒体

7. 神经递质在神经肌肉-接点处的释放是对哪一种离子浓度的变化的直接响应。
A.钙离子
B.质子
C.钠离子
D.钾离子

8. 肌质网上的钙离子泵属于
A.V型离子泵
B.P型离子泵
C.F型离子泵

9. 钠钾泵
A.通过自磷酸化发生构象改变
B.每消耗一个ATP，转出2个钠离子，转进3个钾离子
C.参与形成膜静息电位
D.参与维持细胞离子平衡

10. 以下哪些可作为细胞主动运输的直接能量来源
A.离子梯度
B.NADH
C.ATP 
D.光

11. 以下哪一种蛋白质不属于配体门通道
A.五羟色胺受体
B.γ－氨基丁酸受体
C.乙酰胆碱受体
D.表皮生长因子受体

12. 以下哪类物质难以透过无蛋白的人工膜
A.离子
B.丙酮
C.水
D.二氧化碳

13. 短杆菌肽A（granmicidin）不能转运以下哪一种离子
A.钙离子
B.质子
C.钠离子
A.钾离子

14. 缬氨霉素属于离子载体，可转运那一种离子
A.钙离子
B.质子
C.钠离子
D.钾离子

15. 通道蛋白
A.运输物质时不需要能量
B.对运输的物质没有选择性
C.逆浓度梯度转运物质
D.是跨膜蛋白构成的亲水通道

三、是非题

1. 通道蛋白（channel protein）仅在对特定刺激发生反应时打开，其他时间是关闭的。…（ ）
2. 通道蛋白必须与首先与溶质分子结合，然后才能选择它们允许通过的溶质分子。……（ ）

3. 载体蛋白允许溶质分子穿过的速率比通道蛋白快很多。…………………………………（ ）

4. 载体蛋白之所以被称作通透酶，是因为它具有酶的一定特性，如对底物的选择性。…（ ）

5. 协助扩散是被动运输的一种方式，它不消化能量，但需要通道蛋白、载体蛋白、离子泵的协助下完成。…………………………………………………………………………（ ）

四、问答题：
1. 说明主动运输与被动运输彼此的区别？
2. 说明Na+－K+泵的工作原理？
3. 运输蛋白有哪几种试述它们的作用方式及作用特点。

4. 比较胞饮作用和吞噬作用的异同。
5. 试述主动运输与被动运输的主要区别。动物与植物主动运输的比较。

6. 简述钠钾泵的结构特点、工作原理及生物学意义。

7. 协同运输中，动物细胞与植物细胞和细菌细胞物质跨膜运输的直接驱动力是什么？分别是如何建立的？
8. 比较组成型胞吐途径和调节型胞吐途径的特点及其生物学意义。
选择题参考答案：

1. A, 2. D, 3. A, 4. B, 5. D, 6. ABC, 7. A, 8. B, 9. ACD, 10. ACD, 11. D, 12. A, 13. A, 14. D, 15. AD
